



数字人民币试点再扩围 应用场景持续拓展

试点城市达23个 覆盖全国近五分之一人口

三月初以来,全国第三批数字人民币试点地区将亮相的消息曾引发热议。如今,终于靴子落地。4月2日,中国人民银行官网发文称,日前在人民银行召开数字人民币研发试点工作座谈会上决定,有序扩大试点范围。

从新增的试点地区看,共涉及11个城市,包括天津、重庆、广州、福州、厦门,以及浙江省承办亚运会的6个城市(杭州、宁波、温州、湖州、绍兴和金华)。

这意味着,随着第三批试点地区的亮相,数字人民币的试点从此前的“10+1”格局,扩容为目前的23个城市,从数量上看,翻了一倍多。

为什么这些城市能够成为数字人民币的试点地区?对数字人民币而言,此前的试点又取得了哪些成果?未来,数字人民币支付会经常出现在超市、菜市场吗? **据《时代周刊》**

为何这些城市入选?

2014年至2016年,中国人民银行成立法定数字货币研究小组,启动法定数字货币相关研究工作。2016年,数字货币研究所成立,并于当年提出了数字人民币顶层设计和基本特征。

经过多年的研发,2019年末,数字人民币在深圳、苏州、雄安、成都及2022北京冬奥会场景开展试点测试。2020年11月,又增加上海、海南、长沙、西安、青岛、大连6个新的试点地区,形成了“10+1”的试点格局。

为何这些地区会被纳入数字人民币的试点范围?2021年7月发布的《中国数字人民币的研发进展白皮书》(以下简称《白皮书》)给出了两方面的原因。

一方面,《白皮书》称,试点地区的选择综合考虑了国家重大发展战略、区域协调发展战略以及各地产业和经济特点等因素。

另一方面,《白皮书》表示,试点地区“涵盖了长三角、珠三角、京津冀、中部、西部、东北、西北等不同地区,有利于试验评估数字人民币在我国不同区域的应用前景”。

据记者发现,目前公布的第三批试点地区也符合上述两方面的特征。

譬如,重庆,位于西部地区,在建设成渝双城经济圈这一国家战略中发挥了重要作用;天津,位于京津冀地区,同样是京津冀协同发展国家战略中的重要角色。

而广州,位于珠三角地区,拥有粤港澳大湾区这一国家战略的加持。浙江省承办亚运会的6个城市被纳入数字人民币第三批试点,背后的考虑无疑与冬奥会场景成为试点地区一样。

数据显示,数字人民币试点覆盖冬奥会场景超过40余万个,交易金额达到96亿元。在今年3月北京印发的文件指出,要总结北京冬奥会支付服务环境建设经验,深化数字人民币试点,逐步提升国际旅客支付便利度。

作为国际体育大赛,将于今年9月举行的杭州2022年亚运会,将吸引来自45个亚洲国家(地区)及大洋洲10余个国家(地区)的近1万名运动员参赛。此外,还有众多技术代表、媒体记者参加。

杭州2022年亚运会,对于数字人民币试点来说,无疑有利于进一步丰富试点场景,总结提升国际旅客支付便利度的经验。

试点场景半年增长超6倍

此前,数字人民币在试点过程中,主要通过白名单邀请方式,在一定程度上限制了“尝鲜”的人数。

今年1月4日,数字人民币(试点版)APP在各大应用商店上架。下载说明显示,数字人民币指定运营机构抽选的试点地区白名单用户可注册本APP。

随着第三批试点的开展,数字人民币覆盖的人群规模将进一步扩大。

据记者梳理发现,以2020年全国人口普查的情况来看,目前已经纳入试点的23个城市,常住人口数量超过2.78亿人。

这意味着,当前数字人民币试点范围覆盖了超过了2.78亿人口,即占全国总人口的(14.43亿人)近五分之一。

从试点场景上看,当前数字人民币主要覆盖生活缴费、餐饮服务、交通出行、购物消费、政务服务等领域,使用的领域不断丰富。

2021年下半年以来,随着冬奥会场景以及美团等加大数字人民币商业化探索,数字人民币试点场景、开立钱包及交易金额快速增加。今年1月,中国人民银行披露的数据显示,截至2021年12月31日,数字人民币试点场景超过808.51万个,累计开立个人钱包2.61亿个,交易金额875.65亿元。

《白皮书》披露的数据显示,截至2021年6月30日,数字人民币试点场景超过132万个,开立个人钱包2087万余个,累计交易金额约345亿元。

对比这两个数据可以发现,仅半年时间,数字人民币试点场景从132万个增长至808.51万个,开立个人钱包数从2087万余个增长至2.61亿个,交易金额从345亿元增长到875.65亿元。

中央财经大学证券期货研究所研究员杨海平认为,随着前期创新成果的显现,2022年数字人民币试点在稳的基调下,会适当提速。

“根据现有的工作基础,2022年会在试点地区、运营主体、应用场景、钱包载体等方面进一步推出试点举措,不同维度的组合应用也会更加丰富。”杨海平说道。

未来,随着试点测试深入推进,数字人民币或将飞入寻常百姓家。

工行合肥雷锋支行 为民解忧受称赞

2022年3月28日11:50左右,一位中年男性客户提着一个沉甸甸的帆布包,迈着略显吃力的步伐走进了中国工商银行合肥雷锋支行,在入口处试探着问:你们银行收硬币吗?大堂经理笑着说:只要是流通货币,我们行都收!

客户如释重负,脸上露出了一丝欣慰。他放下帆布包,扫两码,测体温,然后步履轻盈地走向柜台。他双手将帆布包放到台上,拉开拉链,双手撑开,里面露出一大堆散乱的硬币。

为了不影其他客户办理业务,工行合肥雷锋支行网点负责人随即在监控可视范围内腾出场地,并准备好包装材料,组织其他非临柜人员放弃午间吃饭和休息时间,共同帮忙清点。

在整理期间,该行员工和客户拉起了家常。客户自称姓徐,系某小学文具店店主。他的这些硬币放在家中有些年头了,有的是以前收来的,有的是托熟人从超市换来的,原打算用于买卖找零,没成想现在普遍扫码支付了,几乎没有人使用现金。最近他要搬新家,才想起将这些硬币存到银行。由于存放时间较长,好多硬币已经氧化生锈,有的还沾满污垢,自己已经被五六家银行以各种理由推诿拒绝,最后一家银行告诉他,可以去工行合肥雷锋支行试试。于是,他抱着一线希望来到这里,没想到雷锋支行的员工毫不犹豫地答应了,真是喜出望外!

经过长达近两小时的分拣、整理、包扎、清点,这包硬币共4783元。徐先生当即存到了新账户上,感激之情溢于言表,不停地道谢,并称赞“雷锋支行果真名不虚传,个个都是活雷锋!”

这本是一件普通的小事,工行合肥雷锋支行的员工都习以为常,没太在意。却没想到两天后,徐先生再次来到网点,送来了一面锦旗,上面写着“为民解忧 热情服务”八个金灿灿的大字,同时还转存了15万余元存款。

多年来,工行合肥雷锋支行不忘初心,常年坚持岗位学雷锋,扎实推进学雷锋志愿服务常态化、机制化、长效化,把“我为群众办实事”的理念落到实处,想客户之所想,急客户之所急,践行雷锋精神,真正成为“您身边的银行 可信赖的银行”。

■ 王鹏 龚轩

工银四季收益一枝独秀 荣膺“晨星年度普通债券型基金奖”

近日,晨星(中国)2022年度基金奖获奖名单正式揭晓,5只基金从全市场9000多只产品中脱颖而出,获得年度大奖。其中,工银四季收益债券一举斩获“年度普通债券型基金奖”,成为2022年度该类别唯一获奖的基金产品。

作为国内银行系旗舰基金公司,工银瑞信固定收益投资能力广受权威认可,涉及基金包括工银增强收益债券、工银双利债券、工银四季收益债券、工银产业债券、工银纯债债券等。

安徽双赢集团拍卖有限公司 拍卖公告

受委托,我公司对位于长江西路666号西侧土地等8个标的三年期限租赁权进行公开拍卖(届时以拍品清单和特别说明为准):
一、拍卖时间:2022年4月14日上午10:30;
二、拍卖地点:合肥市高新区玉兰大道777号双赢大厦21楼拍卖厅;
三、拍卖标的:1、长江西路666号西侧土地,参考价44万元/年;2、荣苑苑小区1幢015#016#017#,参考价3.83万元/年;3、荣苑苑小区13幢073#,参考价1.9万元/年;4、濉溪路195号附3、4、5号门面,参考价17.7万元/年;5、森林公园复建桂花苑3号楼3层,参考价16.32万元/年;6、濉溪路212号1号楼101-2号东侧房屋,参考价12.4万元/年;7、濉溪路212号1号楼101-2号西侧房屋,参考价10.4万元/年;8、芙蓉大道295号一间,参考价0.96万元/年。(土地、房产面积、竞买保证金等信息详见拍品清单和特别说明)。
四、咨询展示及报名事宜
咨询展示、缴付保证金、办理竞买登记手续截止时间:自公告之日起至2022年4月13日17时止。有意竞买者持有效证件、保证金缴付凭证到我公司办理竞买报名手续。
咨询电话:0551-63506019、63506020
公司网站:www.sy-ah.com